



优化营商环境“亮优揭短”

烟台市医保局创出多个全省之首，让百姓就医购药更高效便捷

医保大厅变冷清

□ 本报记者 杨秀萍
本报通讯员 衣宝莹

医保工作关系民生，与老百姓生活息息相关。但来到烟台市医保大厅，这里每天的线下办件量不超过50件，一半以上还是咨询类业务。

这份“冷清”背后是烟台医保事项已实现100%线上办理，该市早在2019年就已经建成全省首个医保独立信息系统，让医保业务实现了“掌办”“网办”。无论是打开烟台市医保局的官方网站，还是点击烟台医保的微信公众号、小程序等，都有60多项高频医保业务可以直接在线办理，其中还有23项业务可实现“秒办”。据统计，2022年，烟台医保“网办”“掌办”业务量达1337万件（次）。

6月1日，烟台市民孙翔在烟台山医院办完出院结算时，通过扫描“商保直付”二维码授权，个人住院信息直接推送到他投保的保险公司。相比以往商保理赔材料多、审核时间长，他仅仅出示了身份证、银行卡、出院小结，当天下午就收到了保险金。

直呼“没想到”的，还有正在医院办理慢病申请的烟台市民张廷军。“连医院的门都不用出就办好了，真让人省心。”张廷军对门诊慢特病“即时申办”的服务赞不绝口。据介绍，当前，烟台市住院医疗费、生育医疗费、门诊慢特病、居民“两病”和普通门诊结算，未成年意外伤害门诊报销6类医保待遇，已实现“出院即报销”。该市还在全省率先实行医保住院医疗费用“诊间结算”，患者住院期间医疗费用达到3万元的，

线上服务更暖心

可对已发生费用和医保报销情况进行测算，医院根据“诊间结算”实际情况收取押金，有效缓解患者住院押金垫付压力。

数字医保带来的便利性不仅如此，烟台市还在全省率先试点开通了医保移动支付功能，市民在已上线的15家医院就医时，医生开具检查或药品后，市民可通过手机上的互联网医院直接缴费报销，不用再去窗口或自助终端排队。

衡量一座城市营商环境如何，异地职工的医保便利度也是一把重要标尺。在烟台，286家医院开通了全国住院联网结算业务，239家医院开通了省内门诊慢病联网结算业务，512家医院开通了跨省普通门诊联网结算业务，外地参保人可在烟台直接报销相关医疗费用。烟台市还确定81家医院为异地生育费用“代传”机构，异地职工可就近选择

“代传”机构代为上传至医保部门结算报销，个人无需再到医保部门跑腿办理。

数字医保带来的便利，让大多数业务不用再跑医保大厅，大厅里的人自然就少了。而在线下方面，烟台市医保局同样做好分流，该局依托乡镇卫生院、党群服务中心等建设医保服务站，服务范围覆盖全市全部乡镇和街道，将高血压、糖尿病“两病”申报受理、医保报销政策咨询等14项业务下沉至医保服务站办理，打通医保服务“最后一公里”。

针对老年人群体习惯到银行厅堂现场办理业务这一现状，烟台市医保局还积极与商业银行合作，在全市151个银行网点设置“医保驿站”，将医保电子凭证密码修改及重置、缴费历史查询等14项高频业务嵌入银行自助终端，进一步方便群众办事。

首届福山河畔音乐节暨第十七届烟台大樱桃节开幕

借力大樱桃打造文旅消费新IP

惠民消费季平台，现场发放了20000张大樱桃免费采摘券。

活动现场还举办了大樱桃品鉴·电商节·达人直播带货邀请赛。据了解，直播带货邀请赛共有6家知名大樱桃电商平台参与，携各自网红带货主播进行线上大樱桃带货，最终评选出“我为福山大樱桃代言”直播邀请赛优秀MCN1名、种草达人2名、热播品牌3个。2个小时共销售2万余单，销售额达266万余元，为果农开拓一条直播带货新渠道，实现樱桃果农增收致富，达到文旅效应和经济效应的双赢。

本次大樱桃节活动突出音乐节和大樱桃

节元素，融入当下年轻人追捧的热气球、丛林露营、文旅市集、非遗美食等元素，多维度将单纯的音乐节活动现场升级打造成为综合文旅网红打卡地，打造“白+黑”沉浸式体验文旅市集和夜间消费“文化IP”，以文旅集市、文化夜市为抓手，将传统民俗与时代气息相结合，全方位满足市民游客娱乐休憩消费需求。

据了解，本届大樱桃节活动为期9天，除当天举办的第十七届烟台大樱桃节开幕式、大樱桃品鉴·达人直播带货邀请赛外，还有河畔音乐节、山东省大学生乐队选拔、热气球表演、模特走秀专场、电商节、民谣相亲会、市民文化节、露天电影放映等主题活

动。“最美福山”主题专场也是今年新的尝试，打造福山全民艺术文化节，让群众参与进来、让福山振奋起来。

自2007年以来，福山区已连续成功举办十六届烟台大樱桃节，“烟台大樱桃节”已成为福山区展示“中国大樱桃之乡”魅力的城市名片。福山区以节造势，以势兴旅、以旅富民，以大樱桃为抓手撬动乡村旅游，在优胜阶段，50款企业产品还将继续接受公众投票。投票结束后，将召开优胜现场评测会，由相关行业专家、消费者代表组成评审组，根据企业产品推介情况进行打分，结合网络投票结果（占比15%），最终确定第二届“鲜美烟台好礼”名单并向社会公布。

□记者 从春龙

通讯员 杨茜 蔡越 报道

本报烟台讯 6月3日，首届福山河畔音乐节暨第十七届烟台大樱桃节在福山区栖霞洲正式拉开帷幕。本届大樱桃节依托第七屆文化和旅游惠民消费季、“烟台人游烟台”活动平台，借助微信、抖音等新媒体渠道，线上线下齐发力，用节庆活动带动文旅消费，进一步提高福山大樱桃和特色农业、文创的美誉度，全方位打造“中国大樱桃之乡”魅力城市名片。

当天上午，烟台大樱桃节、福山文化和旅游惠民消费季启动仪式同步举行。同时，福山区人民政府通过第七届福山文化和旅游

万余种产品参展

RCEP 食品博览会

□记者 从春龙 报道

本报烟台讯 6月2日，2023 RCEP区域食品产业（烟台）博览会在烟台国际博览中心开幕，2023烟台预制菜产业展洽会同期举办。

本届食品博览会以“共享新机遇·合作共赢未来”为主题，来自十多个国家和地区及国内20多个省市的上千家企业的万余种特色产品喜掀“红盖头”（右图）。本届食博会在为烟台市民奉上美食盛宴的同时，还组织了多场技术、政策、产业动向研讨大会及产业推介活动，为食品产业、预制菜产业赋能的同时，搭建交流合作平台，为参展企业牵线当“红娘”，实现各方互利共赢。

由烟台市农业农村局牵头组织的2023烟台预制菜产业展洽会在本届食品博览会期间同步举办。本届展洽会以“世界盛宴，预制未来”为主题举办了烟台市预制菜包装设计大赛、烟台预制菜公用品牌logo设计大赛、全国预制菜短视频创意大赛启动仪式、预制菜美食嘉年华、2023烟台预制菜产业高质量发展大会等主题活动，在扩大烟台预制菜产业影响力的同时，形成宝贵的烟台经验。



警银联动筑牢反电诈防线

络诈骗案件1185起，同比上升203.07%，抓获犯罪嫌疑人1209名，同比上升75.98%。

眼下在烟台，公安部门与金融机构强化涉案信息共享，形成打击涉赌涉诈资金链的强大合力。公安机关、人民银行、各通信运营商联合建立本地涉赌银行账户快速打击处置机制、“警银协作联动机制”“涉诈用户快速关停机制”等，研发推广“断卡先锋”预警融合治理平台，开展跨行业融合治理、提高防范能力水平，不断提升对可疑开户人员的发现和处置能力，有效地阻断了各类与电信诈骗、网络赌博、非法集资等相关的洗钱犯罪。今年以来，共计发现和管控涉诈高危风险人员2500多人，封堵高危账户2.3万余

个，打掉本地洗钱团伙19个，捣毁电话诈骗窝点30余个，抓获两卡嫌疑人及其组织者400余名，依据《反电信网络诈骗法》对84名违法人员予以行政处罚。

今年2月，莱山区某公司经理丛某，被人通过手机短信冒充其单位领导让其帮忙转账的方式诈骗人民币197万元整。烟台市反诈中心接警后，快速启动紧急拦截机制，在农业银行烟台分行的大力支持下，成功冻结涉案资金197万余元，并将其查明权属的涉案资金197万元全额返还受害人。

为进一步提高涉赌涉诈资金治理质效，人民银行烟台市中心支行还推动建立各反诈中心、派出所联系人制度和快速出警制度，

协调市反诈中心开展集中反诈培训，及时移送涉赌涉诈可疑线索，今年前4个月联合公安部门联合劝阻可疑开卡2900多次，移交可疑线索124条，配合抓获犯罪嫌疑人308名，柜面拦截电诈汇款33人次、挽回经济损失519万元；配合公安部门查询、冻结、止付涉诈资金14653笔，金额5353万元。

烟台市金融机构还充分发挥银行点多面广和贴近客户优势，利用营业大厅、微信、官网等渠道开展线上、线下一体化反诈宣传。同时，联合公安部门发动春季“防赌反诈·安全支付”宣传攻势。2022年，全市涉案账户数量较上年同期下降33%，当年新开账户涉案数量较上年同期下降68%。

南山铝业高起点打造完整铝加工产业链

依托优势打造千亿铝产业集群

关，终于成功突破了国内航空机翼长桁用铝型材关键核心技术，攻克多项行业技术难题，并已先后通过了空客和中国商飞机翼长桁用铝型材认证项目，于2019年起逐步开始供货。2019年3月，中国商飞上飞院与南山铝业还合作共建了“民机铝合金材料联合研究中心”。该研究中心作为新型科研创新平台，以我国民机铝材完全国产化为建设目标，致力于建立和完善我国航空型材产业链服务体系，同时充分利用中国商飞上飞院在飞机制造方面积累的经验以及南山铝业在飞机用铝合金产品和技术优势，力争打造国际一流的民用航空铝合金材料研究中心。

目前，南山铝业同时为波音、空客、中航商飞等全球知名主机厂提供航材，公司航空板业务将随着国产大飞机的市场规模扩大

而再获拓展。除了深耕航空材料外，南山铝业还是国内首家乘用车四门两盖铝板生产商，是目前国内唯一可以批量供货车板的企业。目前，南山铝业正在稳步推进汽车板三期项目建设，以“打造世界级高端铝业基地”为目标，力争建成全国产能最大、功能最齐全的轻量化铝板带基地。

南山铝业是龙口市铝产业发展的一面旗帜、一个缩影。龙口市的铝产业，也是从生产低端的铝合金门窗起家。如今，在科技加持下，龙口铝早已“脱胎换骨”。大到飞机机翼型材，小到乘用车四门两盖铝板，再到相当于头发丝直径十分之一薄的铝箔，龙口的铝产业产品涵盖100多个系列、6000多种规格，覆盖航空航天、轨道交通、汽车零部件及轻量化、船舶等多个应用场景。

经过20多年的发展，南山铝业高起点打造了全球唯一同地区拥有热电、氧化铝、电解铝、熔铸、铝型材/热轧-冷轧-箔轧/锻压、废铝回收（再生利用）的完整铝加工产业链。在南山铝业等龙头企业带动下，龙口铝产业依托全产业链发展优势，进入高质量发展快车道。2022年，龙口铝产业产值达到了860亿元，如今正在向“千亿集群”冲刺。

山东绿色低碳高质量发展先行区启动建设以来，龙口市积极响应国家号召，加速铝产业的绿色转型。目前，南山铝业高品质再生铝保级综合利用项目，正在加快推进。据了解，再生铝在生产过程中耗费的能源更少，对环境更友好。项目达产后，可以有效缓解电解铝供需矛盾，在资源节约、节能减排、环境保护方面具有重大的社会效益。

□记者 从春龙 报道

本报龙口讯 5月28日12点31分，中国东方航空MU9191航班顺利抵达北京首都国际机场，国产大型客机C919全球首次商业载客飞行成功。位于烟台龙口市的南山铝业，因参与C919项目部分产品的研发并成为其供应商而备受关注。

大型客机制造因技术复杂和尖端被誉为“工业皇冠上的明珠”，是一项跨学科、跨行业、跨地域的复杂系统工程。自2017年3月起，南山铝业就开始参与C919的研发工作，目前已通过2系和7系多个合金型号厚板及薄板产品的认证，并已开始批量供货，产品主要应用于机身框、隔板、机翼壁板、翼梁及翼肋等部位，其中7系铝合金厚板已应用于C919、ARJ21等机型生产。

记者了解到，南山铝业经过7年独立攻

筑牢气象防灾减灾第一道防线

□记者 杨秀萍 报道

本报烟台讯 记者从6月5日下午烟台市政府新闻办发布会获悉，今年1—5月，烟台全市平均降水量86.2毫米，较常年同期偏少36.3毫米。今年1—5月，全市平均气温8.6℃，较常年同期偏高1.4℃。其中，3月上旬烟台市平均气温较常年偏高了6.2℃，为历史同期最高值。

眼下，即将进入汛期，烟台市气象部门严密监测分析气候变化，优化汛期预警发布机制，健全应急机制，全面做好防汛气象保障工作。在汛期到来前，进行广泛动员，深入检查督导，演练应急预案，畅通服务渠道，开展技能培训，检修维护装备，做到“组织、制度、装备、技术、人员、应急”六到位。同时，密切监视天气，及时预报预警。鉴于汛期天气形势复杂多变，影响降水的因素也非常复杂，尤其是极端天气气候事件频繁发生，气候预测不确定性大。气象部门将进一步提高预报预警能力，严密监视天气变化，加强分析研判，滚动订正天气预报，及时发布气象灾害的预报预警。

第二届“鲜美烟台好礼”征集活动甄选结果出炉

□记者 杨秀萍 通讯员 孙洪安 报道

本报烟台讯 近日，第二届“鲜美烟台好礼”征集活动甄选评测会举行，由烟台市商务局、市文化和旅游局、市市场监督管理局等组成的专家评委组，针对征集的100个企业产品现场评分，最终确定第二届“鲜美烟台好礼”征集活动50个入围单品名单。

甄选评测会现场，评委们严格按照评测流程，根据地域感、品质感、安全感、文化感、品牌知名度及便携性六个维度对征集的企业产品进行打分，并结合网络投票结果，甄选出至宝三鞭丸、胶东大花饽饽、橡木桶红茶、北极星复刻手表、张裕珍藏版五星金奖白兰地、莱州草编包、深澳海参卵膏等50款产品进入优选环节。在优选阶段，50款企业产品还将继续接受公众投票。投票结束后，将召开优选现场评测会，由相关行业专家、消费者代表组成评审组，根据企业产品推介情况进行打分，结合网络投票结果（占比15%），最终确定第二届“鲜美烟台好礼”名单并向社会公布。

北马镇以信用建设为文明实践提速

□记者 从春龙 报道

本报龙口讯 今年以来，龙口市北马镇以信用建设为推进新时代文明实践的有效抓手，通过信用积分赋能，拓展文明实践活动形式、丰富志愿服务内容、延伸文明实践触角，推动文明实践再提速。

北马镇将群众参与志愿服务次数、时长等日常行为纳入诚信积分统计范围，实现志愿服务积分与信用积分互通，全镇共4800多名志愿者获得信用积分。同时，整合文明实践志愿服务队伍，全镇220多支志愿服务队由镇实践所统一协调管理，对志愿服务队活动发起等情况同样给予对应实践站信用赋分，实践站信用积分靠前的将给予积分兑换奖励倾斜。截至目前，北村、仲家东、沙沟、王寿等13个村因实践站积分享受到额外信用积分兑换奖励。

该镇以“信用积分兑换”为载体，将文明实践活动与信用积分兑换活动进行“捆绑组合”。全镇共开展积分兑换物品活动60余次，涉及群众1000多人次，以信用分为依托创建微志愿大温暖、小网格大作为、爱转角、温馨在我行、益路同行等特色志愿服务项目30多个，让群众从“旁观者”向“参与者”转变，推动“信用+新时代文明实践”落实落地，实现信用和文明实践的深度融合。

莱州边检站民警守护求助母女

□记者 从春龙 通讯员 刘杰 报道

本报莱州讯 “多亏了两位民警的热心相助，要不是遇到你们，我们母女俩当晚真不知道该如何是好了，真是太感谢你们了！”5月31日，在山东出入境边防检查总站莱州边检站，一对莱州母女将印有“弘扬社会正能量 助人为乐好榜样”的红色锦旗，送到了该站民警王路鹏、于伟佳手中，以此表达她们全家人对两位民警的感激之情。

4月21日晚，莱州边检站民警王路鹏、于伟佳观影结束正准备回单位时，碰到一位女士在街上嚎啕大哭，旁边一位年轻女子眼含泪水，神情万分焦急。两位民警见状赶紧上前询问，得知两人是一对母女，当晚该女士突然接到电话，得知丈夫出了车祸，情况紧急。因时间太晚，电影院散场人又多，母女两人在路口左顾右盼，就是打不到车。见此情形，王路鹏、于伟佳便主动提出把母女送至事故现场。路上，两位民警一边安抚，一边详细询问出事地点。送至事故现场后，因为母女两人情绪有些失控，无法对现场情况作出有效处理，于是，王路鹏、于伟佳两位民警赶紧上前帮助照顾伤员直至救护车到来。看到母女俩陪着伤员安全上了救护车，两位民警才默默离开。

莱阳廉洁文化主题书画作品展开幕

□记者 杨秀萍 通讯员 张一 徐海风 报道

本报莱阳讯 近日，由莱阳市纪委监委机关、莱阳市委市直机关工委、莱阳市文学艺术联合会、莱阳市文化和旅游局、国网莱阳市供电公司联合举办的“清风徐来 廉洁花开”廉洁文化主题书画作品展近日开幕。

此次廉洁文化主题书画作品展得到了全市广大书画爱好者的积极响应，共征集书法、绘画作品285件，涵盖了中国传统水墨画、工笔画、书法、篆刻等多种艺术形式，经过优中选优多次甄选，最终集中展出书画作品104件。前来参观的党员干部纷纷表示，通过参观这些书画作品，在美的享受中接受教育，洗涤心灵，净化思想，在今后的工作和生活中，将进一步强化自律意识，筑牢思想防线，以更加积极饱满的精神状态、更加务实的作风投入到工作中，为“清廉莱乡”建设贡献力量。